
t oseei r ani . i r
سياست2

روی موج کوتاه

محبوبه ولی

مصطفی الکاظمی در شرایطی مامور 
تشکیل کابینه در عراق شده که بغداد در 
ماه‌های اخیر بیش از هر زمان دیگری 
تحت فشار واشنگتن برای کاهش روابط 

با تهران بوده است.
روابط تهران و بغداد از حیث 
همجواری و پیوستگی‌های اقتصادی 
دو کشور به یکدیگر از اهمیت خاصی 
برخوردار است، اما از سوی دیگر عراق 
به‌رغم استقلال نسبی که در سال‌های 
اخیر پیدا کرده، همچنان پایگاهی برای 
آمریکایی‌هاست؛ تازه‌ترین و عینی‌ترین 
شاهد بر این ادعا نیز ترور سردار قاسم 
سلیمانی است که توسط پایگاه آمریکایی 
عین الاسد در عراق صورت گرفت.  
حضور آمریکا در عراق و همجواری ایران 
با این کشور، آن را در میان کشمکش 
ایران و آمریکا گرفتار کرده است. بعد از 
حیدرالعبادی، عادل عبدالمهدی دیگر 
نخست‌وزیر عراق سعی کرد تا سیاست 
میانجی‌گری میان ایران و آمریکا و 
همینطور برقراری روابط حسنه با هر دو 
کشور را پیش گیرد.  او حتی چندین بار 
ناقل پیام‌هایی برای دو طرف نیز بود، اما 
شرایط داخلی عراق و اعتراضات مردمی 
در این کشور، او را در پایان سال میلادی 

گذشته ناگزیر به کناره‌گیری کرد. 
سه مرد پس از عبدالمهدی

پس از او، با اینکه مصطفی الکاظمی، 
گزینه محتمل برای تصدی این پست 

بود اما چون جناح‌های سیاسی عراق بر 
سر او به اجماع نرسیدند، برهم صالح، 
رئیس‌جمهور عراق، محمدتوفیق 
علاوی که وزیر ارتباطات عراق در دوره 
نوری مالکی بود را به عنوان نخست وزیر 

معرفی کرد. 
علاوی یک ماه برای تشکیل کابینه 
فرصت داشت، اما نتوانست در این مدت 
کابینه خود را تشکیل دهد. پس از او، 
»عدنان عبدخضیر عباس مطر الزرفی« 
مشهور به عدنان زُرُفی برای تصدی پست 
نخست وزیری در عراق معرفی شد.  
زرفی با تابعیت دوگانه عراقی-آمریکایی 
سیاستمداری شناخته شده در عراق و در 
عین حال مورد اقبال آمریکایی‌ها بود. او 
سه دوره استاندار نجف بود و گفته می‌شد 
روابط خوبی هم با ایران و هم با آمریکا 
دارد؛ اما گروه‌های شیعه در عراق به 
ویژه گروه‌های نزدیک به ایران با نخست 

وزیری وی مخالفت کردند. 
اواخر اسفند گذشته، فالح الخزعلی، 
نماینده وابسته به فراکسیون کتائب 
سیدالشهدا در پارلمان عراق با مامور 
شدن عدنان الزرفی برای تشکیل کابینه 
مخالفت کرد. حسن سالم، نماینده 
وابسته به فراکسیون صادقون نیز در 
این باره گفت که »رئیس‌جمهور قانون 
اساسی عراق را نقض کرده است. وی 
نامزد ائتلاف بزرگ را نادیده گرفته و 
فردی دو تابعیتی و جنجالی را مامور 

تشکیل کابینه کرده است.«
او با بیان اینکه مامور شدن الزرفی 

با خواسته‌های تظاهرات‌کنندگان و 
مرجعیت دینی عراق در تضاد است، 
تاکید کرده بود: ائتلاف فتح، حکمت، 
قانون و برخی از گروه‌های سیاسی 
مخالف نخست وزیری عدنان الزرفی 

هستند.
با وجود این اختلافات درنهایت 
عدنان زرفی، پنجشنبه گذشته رسما از 
سمت نخست‌وزیری عراق انصراف داد. 

بلافاصله برهم صالح، مصطفی 
الکاظمی را برای جایگزینی او انتخاب 
کرد و گمانه‌زنی‌ها نیز نشان داد که 
او از شانس بالایی برای تصدی این 
پست برخوردار است. بر خلاف گذشته، 
گروه‌های سیاسی عراق این بار بر سر 

الکاظمی به اجماع رسیده‌اند.
 ایران: انتخاب الکاظمی 

گامی صحیح در مسیری درست
علاوه بر حمایت گروه‌های سیاسی، 
ایران نیز از انتخاب الکاظمی برای 
نخست‌وزیری عراق حمایت کرد. عباس 
موسوی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
پنجشنبه گذشته پس از اعلام انتخاب 
الکاظمی، در این باره گفت: »جمهوری 
اسامی ایران همواره از استقلال، 
حاکمیت ملی، یکپارچگی ارضی و ثبات 
سیاسی در کشور عراق حمایت کرده و 
اتفاق‌نظر تمامی جریانات سیاسی عراق از 
طریق روندهای دموکراتیک را تنها مسیر 
برای حل و فصل مسالمت‌آمیز اختلافات 
می‌داند. از همین رو جمهوری اسلامی 
ایران از توافق امروز گروه‌های سیاسی در 

عراق که نتیجه آن معرفی آقای مصطفی 
کاظمی به عنوان نخست وزیر جدید بود، 
استقبال می‌کند و آن را گامی صحیح در 

مسیری درست می‌داند.«
نگاهی به دیدگاه‌های الکاظمی 

به ایران
اما سوالی که در ایران مطرح می‌شود 
این است که با توجه به فشارهای 
واشنگتن به بغداد برای کاهش تعاملات 
با تهران، سطح و کیفیت روابط ایران و 
عراق در دوران نخست وزیر جدید چگونه 
خواهد بود؟ بلوکه کردن عواید حاصل از 
فروش نفت، افزایش فشارهای بین‌المللی 
و عدم تمدید معافیت عراق از واردات گاز و 
برق ایران، اهرم‌های فشاری هستند که 

آمریکا علیه عراق استفاده می‌کند.  
نگاهی به دیدگاه‌های مصطفی 
الکاظمی درباره ایران نشان می‌دهد که او 
از این حیث شباهت به عادل عبدالمهدی 
دارد. او که پیشتر مسئولیت سرویس 

اطلاعاتی عراق را برعهده داشت، از همین 
رهگذر روابط خوبی با غرب و آمریکا 
ایجاد کرده بود و در ارتباط با ایران نیز 
در دوران ریاستش بر سازمان اطلاعات 
عراق، بخش ایران در سازمان امنیت و 
اطلاعات عراق که سازمان سیا در سال 

2004 ایجاد کرده بود را حذف کرد. 
از سوی دیگر او شاید گزینه مطلوب 
ایران نباشد، اما گزینه‌ای مناسب‌تر از 
الزرفی است؛ به ویژه آنکه زرفی رویکرد 
مثبتی در خصوص گروه‌های مسلح 
غیردولتی که بعضا تحت حمایت ایران 
هستند و همینطور نفوذ ایران در عراق 
نداشت. از این رو تحلیلگران معتقدند 
که مواضع منعطف‌تر الکاظمی نسبت 
به ایران در مقایسه با الزرفی، منجر به 

حمایت ایران از وی شده است. 
آخرین اظهارات الکاظمی در 
اکتبر 2016 نیز این روزها مورد توجه 
قرار گرفته است. او در آن اظهارات از 
جمهوری اسامی به نیکی یاد کرده و 
از تهران و رهبر معظم انقلاب اسلامی به 

عنوان صلح جهانی نام برده است. 
برخی از گروه‌های مقاومت اسلامی 
عراق اما وی را متهم می‌کنند که در 
مسئله عملیات ترور علیه سردار سلیمانی 
و ابومهدی المهندس به دست نیروهای 
آمریکایی، کوتاهی کرده و در اجبار 
آمریکایی‌ها از دست نزدن به این عملیات 
جنایتکارانه نقش جدی ایفا نکرده؛ 
هرچند که خود الکاظمی این اتهام را 
رد کرده و می‌گوید که از اصل عملیات 

بی‌اطلاع بوده است. 
دوست نزدیک ایران و آمریکا

همزمان با این گمانه‌زنی‌ها، برخی 
به سفرهای اخیر دریابان علی شمخانی 
و سردار قاآنی به بغداد اشاره کرده و 
دیدارهای آنها را در انتخاب الکاظمی 
موثر می‌دانند. شمخانی در این سفر که 
ماه گذشته انجام شد با مقامات عالی 
عراق ازجمله فالح الفیاض، مشاور امنیت 
ملی، برهم صالح، رئیس‌جمهوری، عادل 
عبدالمهدی، رئیس دولت پیشبرد امور، 
محمد الحلبوسی، رئیس مجلس و 
شماری از رهبران سیاسی ارشد عراقی 
از جمله سید عمار حکیم، رهبر جریان 
حکمت ملی، هادی عامری، رهبر ائتلاف 
فتح و نوری مالکی، رئیس ائتلاف دولت 
قانون و نخست وزیر اسبق عراق دیدار 

کرد. 
روزنامه واشنگتن پست نیز ادعا کرده 

که در پی سفر سردار قاآنی به بغداد، زرفی 
حذف و الکاظمی معرفی شد. این رسانه 
مشخصا نوشته است: »در سفر ژنرال 
قاآنی به بغداد بود که مخالفت ایران با 
انتخاب عدنان زرفی که مورد علاقه 
واشنگتن بود و موضع مخالفی نسبت 
به حشدالشعبی داشت، اعلام شد و 
در پی آن مصطفی الکاظمی به عنوان 

کاندیدای نخست وزیر مطرح شد.«
واشنگتن پست ادامه داده: 
»مصطفی الکاظمی گزینه نخست ایران 
نیست، اما گزینه‌ای قابل‌قبول برای ایران 

است که می‌توان با او کار کرد.«
این رسانه همینطور مدعی شده 
که »مصطفی الکاظمی پذیرفته است 
در امور حشدالشعبی دخالت نکند و در 
پی این موضوع بود که اکثر گروه‌های 
شیعه حمایت خود را از او اعلام کردند 
و در جلسه معرفی او هادی العامری 

حضور یافت.«
گزارش واشنگتن پست افزوده که 
آمریکا هم همچون ایران مخالفتی با 

انتخاب الکاظمی ندارد.
گرچه نمی‌شود ادعای واشنگتن 
پست را تایید کرد، اما آنچه تحلیلگران 
درباره نخست‌وزیر تازه عراق می‌گویند 
این است که از او به عنوان »دوست 
نزدیک ایران و آمریکا« یاد می‌شود 
و برخی معتقدند که او با این امتیاز 
می‌تواند در کاهش تنش میان ایران 
و آمریکا نقش ایفا کند. با این حساب 
باید منتظر بود و دید که آیا او به یک 
میانجی خوب میان تهران و واشنگتن 
بدل خواهد شد یا اینکه در طی دولت یک 
ساله خود زیر بار فشارهای مناقشه میان 
این دو و مشکلات داخلی عراق، کمر خم 

خواهد کرد. 

نگاهی به تحولات تازه در همسایه غربی

الکاظمی و آزمون تاب‌آوری میان تهران و واشنگتن

خبر

معاون سازمان انرژی اتمی اعلام کرد: نیروگاه 
اتمی بوشهر بر اساس برنامه‌ریزی فعالیت سالانه 
به‌منظور تعویض سوخت، انجام بازرسی و 
تعمیرات دوره‌ای به‌طور موقت متوقف می‌شود.

محمود جعفری معاون سازمان انرژی اتمی 
ایران و مدیرعامل شرکت مادر تخصصی تولید 
و توسعه انرژی اتمی ایران اظهار کرد: طبق 
برنامه‌ریزی انجام‌ شده و هماهنگی صورت گرفته 
با شبکه سراسری برق کشور، فعالیت تولید برق 
نیروگاه اتمی بوشهر به‌ منظور انجام عملیات 
تعویض سوخت سالیانه نیروگاه، بازرسی‌ها و 

تعمیرات دوره‌ای از روز یکشنبه 24 فروردین‌ ماه 
سال جاری متوقف خواهد شد.

وی تاکید کرد: یکی از هدف‌های اجرای 
برنامه تعویض سوخت در زمان کنونی این است 
که با توکل به الطاف الهی، نیروگاه در اوج )پیک( 
مصرف برق کشور در تابستان در مدار تولید باشد.
معاون سازمان انرژی اتمی ابراز امیدواری 
کرد: با انجام عملیات سوخت گذاری پیش رو، 
تولید برق در واحد یکم نیروگاه اتمی بوشهر در 
موعد مقرر از سر گرفته‌ شده و نیروگاه مجدداً به 

شبکه سراسری برق کشور متصل شود.

جعفری خاطرنشان کرد: از ابتدای 
بهره‌برداری تجاری از واحد یکم نیروگاه اتمی 
بوشهر تاکنون حدود 43 میلیارد کیلووات ساعت 
برق تولید و به شبکه سراسری برق کشور تحویل‌ 
شده است. همچنین از زمان تعویض سوخت 
قبلی نیروگاه از اردیبهشت‌ ماه سال گذشته 
تاکنون این نیروگاه بیش از ۷.۲ )هفت ممیز دو( 
میلیارد کیلووات ساعت انرژی الکتریکی تولید 

نموده است.
وی با اشاره به ارتقاء سطح این نیروگاه افزود: 
در سال گذشته برنامه جامع ارزیابی همتایی از 

نیروگاه اتمی بوشهر در حوزه‌های مختلف توسط 
تیمی متشکل از متخصصان زبده انجمن جهانی 
بهره‌برداران هسته‌ای )WANO( از کشورهای 

مختلف انجام شد که نتایج درخشانی از جمله قرار 
گرفتن نیروگاه اتمی بوشهر در شمار پنج کشور 

اول اعضای این مرکز را به همراه داشت.

جعفری: 

واحد یکم نیروگاه بوشهر موقتاً متوقف می‌شود
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مقام سابق کاخ سفید:
باید کماکان فشار روی ایران را 

حفظ کنیم
به گزارش ایلنا به نقل از فاکس نیوز، ژنرال جک 
کین، معاون پیشین رئیس ستاد ارتش آمریکا گفت:‌ 
هیچ‌کدام از فعالیت‌ها، ما را در مسیر جنگ یا درگیری 
بزرگ قرار نمی‌دهد. وی مدعی شد: تنها در مورد 
ایران احتمال یک درگیری محدود وجود دارد. ما 

باید کماکان فشار روی ایران را حفظ کنیم.
    

بلومبرگ گزارش داد؛
کارشکنی آمریکا در پرداخت وام 
صندوق بین‌المللی پول به ایران

بلومبرگ در گزارشی به کارشکنی‌های آمریکا 
در پرداخت وام به ایران پرداخت. در این گزارش 
آمده است: ایران از طریق  صندوق بین‌المللی پول 
درخواست  وام اضطراری کرده است و اگرچه ایران 
آخرین بار ۶۰ سال پیش از صندوق بین المللی پول 
وام دریافت کرده اما احتمالاً ایالات متحده قصد دارد 
مانع دسترسی ایران به وام درخواستی شود. از آنجا 
که قانون ایالات متحده ایران را به عنوان حامی دولت 
ترور تعریف می‌کند ، دولت ترامپ می تواند از قدرت 

خود برای خرابکاری در پرداخت وام استفاده کند.
    

واتیکان خواهان لغو تحریم‌ها شد
واتیکان ضمن همدردی با ایران خواهان لغو 
تحریم‌های آمریکا علیه ایران شد. به گزارش ایلنا به 
نقل از آکسیوس، »پیترو پارولین« وزیر امور خارجه 
واتیکان در گفت‌وگوی تلفنی با »کلی کرفت« 
نماینده آمریکا در سازمان ملل، ضمن همدردی با 
ایران خواهان لغو تحریم‌های آمریکا علیه ایران شد.

    
سخنگوی سپاه خبر داد:

اختصاص ۲۰ درصد حقوق فرماندهان  
سپاه به آسیب‌دیدگان کرونا 

 در پی آغاز رزمایش بسیج با عنوان »کمک 
مومنانه« و در پاسخ به رهنمود حکیمانه مقام معظم 
رهبری )مدظله العالی( در کمک به فقرا و نیازمندان 
در ماه مبارک رمضان، سرتیپ دوم پاسدار رمضان 
شریف، سخنگوی سپاه پاسداران از تصمیم 
فرماندهان سپاه برای اختصاص ۲۰ درصد از حقوق 
ماهیانه خود به افرادی که به دلیل شیوع بیماری 

کرونا شغل خود را از دست داده‌اند، خبر داد.
    

اعمال قرنطینه برای 
پاکستانی‌های بازگشته از ایران

به گزارش رادیو پاکستان، 140 نفر، که از ایران 
برگشته بودند، از مرز تفتان به استان‌های مربوطه 
خود فرستاده شدند. این افراد پس از ورود به 
استان‌های خود دو هفته در قرنطینه قرار می‌گیرند 

و توسط پزشکان بررسی پزشکی می‌شوند.
    

در گفتگو با سرپرست وزارت‌خارجه افغانستان؛
ظریف بر لزوم وحدت میان 
گروه‌های افغان تاکید کرد

در گفتگوی تلفنی عصر دیروز، یکشنبه محمد 
جواد ظریف، وزیر امور خارجه کشورمان با »حنیف 
اتمر« سرپرست وزارت امور خارجه جمهوری 
اسلامی افغانستان، ظریف لزوم وحدت در بین 
گروه‌های مختلف افغانستان، برقراری صلح و ثبات 
در این کشور و همچنین گسترش همکاری‌های 

دوجانبه را مورد تاکید قرار داد.
    

کانادا تحلیل جعبه سیاه هواپیمای 
اوکراینی را به تاخیر انداخت

کانادا تجزیه و تحلیل اطلاعات جعبه سیاه 
هواپیمای اوکراینی را فعا متوقف کرد. یک مقام 
کانادایی در این باره گفت: سفر نمایندگان کشورهای 
مختلف در این زمان غیرممکن است و احتمالا تجزیه 
و تحلیل داده‌ها فعلا صورت نگیرد. کتی فاکس، 
رئیس هیئت ایمنی حمل و نقل افزود: »کشورها 
می‌خواهند نمایندگان خودشان به صورت حضوری 
در این تجزیه و تحلیل شرکت کنند. به این ترتیب، 
بارگیری و تجزیه و تحلیل داده‌ها باید به تأخیر بیافتد 
تا شرایط به اندازه کافی بهبود یابد و امکان سفر ایمن 

فراهم شود.«
    

نامه نمایندگان یزد به همتی 
محمدرضا صباغیان، نماینده مهریز و بافق 
در مجلس شورای اسامی از ارسال نامه برخی از 
نمایندگان فعلی یزد در پارلمان و منتخبان این 
استان در یازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی 
به عبدالناصر همتی، رئیس بانک مرکزی خبر داد 
و به تسنیم گفت: ارسال‌کنندگان نامه خواسته‌اند تا 
با اشخاصی که از سیستم بانکی وام گرفته و به دلیل 
شیوع ویروس کرونا در پرداخت قسط خود دچار 

مشکل شده‌اند، همراهی و مساعدت شود.

واشنگتن پست: در سفر 
ژنرال قاآنی به بغداد 

بود که مخالفت ایران با 
انتخاب عدنان زرفی که 

مورد علاقه واشنگتن بود 
و موضع مخالفی نسبت 

به حشدالشعبی داشت، 
اعلام شد و در پی آن 

مصطفی الکاظمی به عنوان 
کاندیدای نخست‌وزیر 

مطرح شد

آخرین اظهارات الکاظمی 
در اکتبر 2016 این روزها 

مورد توجه قرار گرفته 
است. او در آن اظهارات از 

جمهوری اسلامی به نیکی 
یاد کرده و از تهران و رهبر 

معظم انقلاب اسلامی به 
عنوان صلح جهانی نام برده 

است

سخنگوی گردان‌های حزب‌الله عراق تاکید کرد که سفر 
برخی شخصیت‌های ایرانی و لبنانی به عراق با موافقت دولت 

این کشور است و هیچ ارتباطی به آمریکا ندارد.
به گزارش ایسنا، کاظم الفرطوسی، سخنگوی گردان‌های 
حزب‌الله عراق در گفت و گو با پایگاه خبری بغداد الیوم تاکید 

کرد که سفر برخی شخصیت ها به عراق و دادن مشورت های 
علمی و سیاسی هیچ ارتباطی به آمریکا ندارد.

وی گفت: اقدام آمریکا در تعیین جایزه برای کسی که 
اطلاعاتی در رابطه با محمد الکوثرانی بدهد، روشی سنتی و 
شکست خورده است و ضعف امنیتی و اطلاعاتی واشنگتن را 

نشان می دهد.
الفرطوسی تاکید کرد: شخصیت‌هایی که در عراق 
فعالیت دارند چه ایرانی و چه لبنانی با موافقت دولت عراق 
در این کشور حضور دارند و سفر برخی شخصیت‌ها به عراق 

هیچی ربطی به واشنگتن ندارد. بر اساس این گزارش، 
محمد الکوثرانی یکی از رهبران حزب الله لبنان است که 
وزارت خارجه امریکا اخیرا اعلام کرده است که هرکس 
در رابطه با این فرد اطلاعاتی به ما بدهد ده میلیون دلار 

جایزه می‌گیرد.
در بیانیه آمریکا آمده است که الکوثرانی با برخی گروه های 
مسلح عراقی مورد حمایت ایران که پیش از این سردار سلیمانی 

آن ها را سازماندهی میکرد، همکاری دارد.
به گزارش ایسنا، پیش از این نیز سفارت آمریکا در یمن 

اعلام کرد: کسانی که درباره فعالیت سپاه پاسداران ایران در 
یمن اطلاعاتی بدهند جایزه مالی 15 میلیون دلاری دریافت 

خواهند کرد.
سفارت واشنگتن اعلام کرد: در راستای اجرای برنامه 
»جایزه برای تحقق عدالت« به کسانی که اطلاعاتی در رابطه با 
شبکه های قاچاق وابسته به سپاه پاسداران ایران در یمن بدهند 

جایزه 15 میلیون دلاری درنظر گرفته شده است.
سفارت آمریکا به جزئیات این برنامه نپرداخته است و 

طرف‌های یمنی نیز تاکنون واکنشی به این مسئله نداشته‌اند.

مسئول عراقی:

سفر شخصیت‌های ایران و لبنان به عراق ربطی به واشنگتن ندارد


